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Ásványi Ilona: Régi és új könyvtárosok. Könyvtárosi hivatás - könyvtárosi lel-

kület az 1950-es években in: Könyv, Könyvtár, Könyvtáros 22 (2013/10) 

 p. 40-53. 
A könyvtárosság hosszú-hosszú évszá-

zadokig nem volt önálló foglalkozás, 

önálló hivatás. Tudós vagy művész-

emberek, Isten adta tehetségükből művelt 

hivatásuk mellett, mintegy mellékesen 

voltak könyvtárosok is. Nagyjából a szá-

zadfordulón, a 20. század elején vált 

szükségessé, hogy a könyvtári-

könyvtárosi munkát átgondolják könyvtá-

ros elődeink. Ezt a könyvtermés megnö-

vekedése, a tanulási lehetőség kiszélese-

dése (szélesebb társadalmi rétegek előtt), 

ezzel a könyvtárhasználók, olvasók szá-

mának megnövekedése tette szükségsze-

rűvé. 

A 20. század elejétől kezdik el „megha-

tározni” a könyvtáros és a könyvtárosi 

munka „lényegét,” lesz vitatéma - egyál-

talán téma - az, hogy ki alkalmas könyv-

tárosnak. A tudós, maga is könyvet író 

ember, vagy az, aki nem mélyed el ugyan 

egy-egy tudományágban, de egyféle ad-

minisztrátorként képes átláthatóvá, rende-

zetté, használhatóvá, könyvtárrá rendezni 

egy-egy könyvhalmazt. A könyvkiadás 

élénkülésével, az olvasók, könyvtárhasz-

nálók megnövekedésével egyre fonto-

sabbnak tűnik, hogy ha a könyvtáros nem 

is tudós, de legyen művelt, tájékozott, 

maga is olvasó ember. Az 1950-es évek-

ben az is kívánalom, hogy a könyvtáros 

pedagógus és tanító is legyen: vegyen 

részt széles néprétegek olvasóvá, könyv-

tárhasználóvá nevelésében. 

Ha fellapozzuk az 1950-es évek magyar 

szaksajtóját a magyar történelmi, társa-

dalmi, politikai viszonyok ismeretében 

nem meglepő, hogy ezekben az írások-

ban, műfajukban is jellemző tanúságtéte-

lekben és vallomásokban ott van a 

kor(szak) összes „nyelvi panelje,” „ideo-

lógiai kliséje”, mint szocialista könyvtá-

ros típusa, munkáskönyvtárosok, kultúr-

forradalom, kultúrharc, az „antagoniszti-

kus ellentét” régi és új könyvtáros között.  

Az 1950-es években az új könyvtárosok 

legfontosabb feladata az olvasóvá neve-

lés. Feladatuk - a korabeli szlogenek sze-

rint - a kultúra terjesztése, a kiművelt em-

berfők számának növelés,a kultúrforrada-

lom célkitűzéseinek eredményes megva-

lósítása. 
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